

今年十月十三日（星期日）是我第一次參加印尼歸僑協會所舉辦的重陽節聚餐。晨泳歸來，稍整理儀容，抱著回娘家的心情，便匆匆趕去參加這場盛會！在那裡竟然見到了數十年不曾見面的老朋友，久別重逢自然非常高興！若無人介紹，有的老朋友幾乎認不出來了！大家親切的寒暄了一番，遺憾的是：歸僑中有的長輩和很多老友都已作古，怎不教人感嘆世事無常，變幻莫測？唉！

會所的座椅及排列方式，使我連想到以前上班期間，公司曾調派到越南出差時的一段往事！如今睹物思情，覺得非常有趣！

記得八年前某日，我在北越的訓練中心上班時；曾利用假日和同仁去參加當地同事的喜宴，他們所擺的露天流水席，是用長方型桌椅數組相連接，我們抵達時；長桌排了數列，桌上早已備好豐盛的菜餚了！雞、鴨、魚、肉樣樣有，涼拌生蔬也美觀！貴賓座還有大顆如乒乓球般的檳榔、茗葉、香菸、酒類

等物招待貴賓用的。那是給德高望重或輩份高的婦女享用的。（聽說男性平時也不流行吃檳榔）。

有一種食物很特別！但宴席上卻是必備的：生絞肉加料後，用香蕉葉包成四方形粽子狀，連結成串，聽說放個數日，肉便會自然熟？這種美味好料，我是真的不敢領教！

主人滿腔熱誠，好意的親自招待『蕉葉生豬肉粽』一個又一個的夾到我碗內，我心中卻暗暗叫苦，但眾目睽睽之下，能拒人於千里之外嗎？我故作鎮定的把有發酵味道的『好料』硬著頭皮吞下肚裏，面不改色的作「違心之論」……讚不絕口！幸好沒當場出洋相！這一關總算過了！

雖然他們都把我當上賓，安排和主人同桌享用，只是民情不同，飲食文化也大同小異！宴席未必真的合胃口，但為了應酬，只好不得不應付了。

主人和賓客們，大家都用那些反覆使用過的茶杯敬酒、喝茶，每個人都非常熱情搶著招待！為了禮貌，我也不敢考慮太多，更不敢嫌不衛生……睜隻眼閉隻眼「乾」了再說！入鄉隨俗嘛，總不能在這節骨眼掃興吧？何況我是代表

公司老闆來喝喜酒的，更不能出糗！此刻的心情；比新人還緊張！好不容易總算熬到酒席結束，曲終人散，這才放下心中的一顆大石頭！

返台後；第一件事先到公立醫院檢驗寄生蟲、肺結核、B型肝炎……等。好在均無異狀。感謝主！不論如何，能有機會參加異國喜宴，入境問俗，也是一段難忘的體驗和寶貴的回憶呀！

印尼菜餚：沙爹

會所重陽節招待的印尼菜很豐富！其實：光加多加多（gado-gado）和炒麵，就已經有回娘家的感覺了！便當裏的沙爹（Saté）、Tempé、巴里蛋、巴東牛肉（Rendang）、醃瓜（Acar）……更讓人齒頰留香！回味無窮！

「沙爹」也有華人稱做沙茶，其實是一樣的東西！我有幸品嚐過各國的沙茶文化，覺得最道地、好吃的還是印尼的沙茶！

其實馬來西亞的沙茶，也沒話說的。至於香港九龍荳蔻一帶；因有很多印尼歸僑對吃的方面有研究，故有的印尼餐廳做的沙茶吃起來簡直和印尼的口味一模一樣！主要是那邊買的到所有香料吧。

記得在印尼時；父親的店門口常有當地原住民（流動攤販），每天都挑著特殊有帶烤爐裝備的小販叫賣沙爹，他們身上圍著沙龍，頭上紮塊布巾，所到之處皆飄著肉香！不免讓人垂涎三尺……

他們常常就坐在矮凳上，慢工出細活的一面扇著爐火，一面塗香料，讓四周瀰漫煙霧（順便打廣告），雞肉、羊肉、牛肉串、還有那瓶瓶罐罐的調味料、小檸檬、辣椒……等應有盡有，任君選擇，悉聽尊便！真材實料，非常道地！周圍常圍滿顧客，他們的生意一般說來，都很不錯的！經過的人不飢腸轆轆，聞香下馬才怪！不過；這種粗活，也只有男人能做！女人可能挑不動這重擔！

家裏的佣人雖然偶而也會做給我們吃，可惜不知少了什麼香料，味道就是不如外面小販烤的肉串香！

越南的夜市或傳統市場也有邊烤邊賣的沙茶串，他們的沙茶有各種肉類可挑，每支差不多大約七、八吋長，外層沾滿香茅粉，有咖哩的色澤，口感外香內軟，蠻好吃的！價廉物美！可惜沒有沾醬，雖然如此；吃完後卻會讓人回味

無窮！

二十多年前曾帶探親團到大陸各省，順便遊山玩水，發現也有新疆人經營的沙茶攤販，一般都賣羊、牛肉串，特殊的是不用竹簽串肉，而是用腳踏車，廢輪上的細鐵條串肉，好處是可以回收重複使用，節省成本，肉也可以串長一點，不過；不能帶走，吃的時候有點不太文雅！而他們的香料是以孜然為主，沒有沾醬，感覺好像少了那麼一點滋味！

台灣的沙茶是改良型的，比較特殊！因為他們的沙茶；肉片都用快火加沙茶醬蔥、薑、蒜等調味料爆炒的，做起來簡單，又有沙茶口味！沙茶醬到處都有的賣，不怕買不到！至於味道？就見仁見智了！如果用台語講「沙茶」二字，那音不就是Sard嗎？

新加坡的沙爹不論何處賣的好像少了香料香菜子（Keumbar），醬料方面（Sauce）偏重甜，色澤較黑，醬油的關係吧？吃起來沒那麼道地！想必是當年的娘惹與芭芭們喜歡的口味吧？儘管如此；我每次到新加坡，還是會去品嚐好幾次沙茶，因這種食物，會給我帶來無限的童年回憶！

## 本會辦公時間

本會上班時間：星期二、星期三、星期五、星期六及星期日，每天自上午十時起至下午五時止。

星期一、星期四及國定假日休息。

本會地址：23449 新北市永和區永亨路二、四、六號七樓。

電話：(02) 2923-1525

傳真：(02) 2923-8973

## 喪訊

### 賴漢輝先生辭世

本會會員陳雲珍之夫婿賴漢輝先生不幸於民國一〇二年九月十八日逝世，享年六十五歲，家屬擇於九月二十八日（星期六）上午七時假新北市板橋殯儀館安逸廳（新北市板橋區中正路五六〇號）設奠家祭暨公祭隨即發引火化。